

中医养生俱乐部

睡眠都去哪儿了？试试艾灸调理吧！

3月21日是“世界睡眠日”。国内一项最新调查显示，成年人中受到睡眠障碍困扰的比例高达30%。睡眠不好的除了老年人外，主要是白领、高管和销售人员，大部分是工作或学习的高压造成的心灵紧张、忧虑所致。还有部分人则是生活习惯不好，如喜欢夜生活、爱喝含咖啡因的饮料等。失眠怎么办？养生专家建议，除了药物和适当改变生活习惯之外，艾灸的调理作用也值得关注。

现代快报记者 张弛

中年人成失眠主力军

专家表示，现在中年人失眠最为严重，其中，大多数是35~50岁的中年人。专家分析引发失眠有六大原因。各种不良情绪，比如焦虑、抑郁，若长时间处于这种负面情绪状态，失眠就会慢慢来临。工作压力过大，还有过多的应酬饭局，也会影响睡眠质量。另外，就是对睡眠的各种认知误解。有过分紧张失眠而造成恶性循环，越担心越睡不着觉；有认为一定要睡够8小时才算睡眠正常；有认为多梦就是失眠的。其实，偶尔一次失眠，人体能自动调节过来，不必过分紧张。此外，每个人的睡眠时长不同，有的是天生的短睡者，只要翌日起床神清气爽即可。做梦是种正常的心理现象，也是大脑的一种工作方式，对人体并无害处，不必为此产生心理负担。

灸这些穴让你睡得香

失眠会影响体内正常新陈代谢，使我们的皮肤加速衰老，并且还会降低人体免疫力，使人易患作风感冒或其他疾病。失眠的人情绪烦闷、暴躁，长期下去会导致神经衰弱、精神分裂等精神类疾病。失眠还会影响第二天的精神状态，进而影响工作效率，从此便进入一个恶性循环，给我们的身体带来很大的伤害，因此失眠症状不可忽视，应及时治疗。

专家认为，中医理论艾灸疗法，对治疗失眠有很好效果。艾灸治疗失眠可取穴于涌泉、百会、大椎、神门、安眠、内关、睛明、攒竹、丝竹



空、鱼腰等穴位。每个穴位灸十分钟左右，可根据自身体质自行调理艾灸时间。合理安排作息时间，养成一个良好的生活习惯，除此之

外，在饮食方面还要注意，加食一些有助于睡眠的食物，如睡前饮一杯牛奶、蜂蜜水等，既有助消化，又可促进睡眠。

活动预告

明天记得来快报参加

中医养生俱乐部首场线下活动

心血管名中医现场为你答疑

400-117-5180。

春季气温、气压等气象因素急剧变化，易引发急性心肌梗塞、高血压等心血管疾病。专家介绍，急性心肌梗塞发病有两个高峰期，分别为3~4月和11~1月。它的发病高峰与冷空气活动极为密切，当气温下降，气压上升，湿度下降时，尤其是气温突降时，心肌梗塞病人剧增；另外，炎热使周围血管舒张，心跳加快，也可引起心肌梗塞。

专家提醒，约半数急性心肌梗死病人，在起病前1~2周有前驱症状，最常见的是原有的稳定型心绞痛变为不稳定型，或以前没有心绞痛，突然出现长时间心绞痛，同时伴有烦躁不安、出汗、恶心呕吐、充满恐惧感等。此外，病人还可能出现乏力、胸部不适、活动时心悸、气急、呼吸困难、咳嗽等症状。上述症状一旦发生，必须认真对待，及时休息，及早就医。

主题：中医养生俱乐部名医见面会之心血管病专场

专家：陈守宏 江苏省第二中医院主任中医师，教授，心血管硕士。擅长中西医结合诊治冠心病、高血压、心律失常及心力衰竭等各种心血管疾病，熟练应用起搏器植入、心律失常射频消融术及冠心病介入诊疗技术。

时间：3月25日上午9:30~11:30

提醒：由于座位有限，参与现场活动请务必拨打400-117-5180电话预约。

特别关注

现代快报“中医养生俱乐部”会员热线：400-117-5180

会员招募

拨打会员热线400-117-5180加入中医养生俱乐部
参加活动，2000台电子艾灸仪等你拿

你是中医的铁杆粉丝？你是深藏不露的养生达人？你在求医路上常遇难题？那不要犹豫了，快加入现代快报中医养生俱乐部吧！在这里，你可以找到志同道合的朋友，见到一号难求的名医，参与形式各样的中医主题活动，说不定还能成为幸运会员，领回健康大奖。

入会就有机会获电子艾灸仪

当下最火的家庭保健产品非电子艾灸仪莫属了。为了回馈会员，现在报名入会，将有机会获得价值1980元的电子艾灸仪一台。这种电子艾灸仪弥补了传统艾灸的烟熏火燎、灰烬烫伤、操作不便、效率低下等不足，检测发现，一枚专用艾芯的有效成分含量，相当于5支艾炷或艾绒。另外，电子艾灸仪还可以精准地控制艾灸时间、温度走向和趋势，所以自己在家一个人操作也很安全方便。目前有2000台电子艾灸仪为会员准备，参与相关活动即可免费送。如何参与活动，可通过会员热线400-117-5180详细咨询。另外，报名入会，还有机会获得中药配方明目贴1盒（2g×16片），养生杂志一份。由于礼品数量有限，

申请礼品仅限50周岁以上会员。

成为会员，活动精彩任你选

成为中医粉丝会的会员后，你还能参与形式各样的主题活动：1. 中医名家见面会；2. 中药材采摘要；3. 与中医一起品茶参禅论道；4. 中医健康教育讲座；5. 思想碰撞，中西医交流沙龙；6. 健康养生行。对于这些活动，如果你还有其他更好的建议，也欢迎通过会员热线400-117-5180告诉我们。如果你的建议被采纳，将会有礼品赠送。

报名方式：为方便老年会员，报名主要以电话报名为主。你可拨打会员热线400-117-5180，留下你的姓名和联系方式，有具体活动时我们将通过电话或短信的方式通知大家。

导医短信

有问题拨打会员热线400-117-5180提问
中医养生俱乐部为你导医

由于版面有限，导医栏目每次只能选登部分读者的提问。如果读者有更多疑问，欢迎加入现代快报中医粉丝会群（324991352），我们将不定期组织专家在线答疑。不方便上网的读者，也可通过会员热线400-117-5180提问。

喝黄芪能降尿蛋白吗？

问：56岁男性，患糖尿病11年，目前没有其他并发症，就是尿蛋白有一个+。血糖不敢控制太严，容易出现低血糖。目前空腹血糖在7~8浮动，餐后血糖在11左右。请问医生，我的血糖控制在多少范围内合适？另外，有病友说黄芪可以降低尿蛋白，不知是否可以用？出现尿蛋白是否就意味着出现了肾病？

江苏省中西医结合医院内分泌科副主任中医师刘克冕：根据您的描述，血糖控制在空腹7mmol/L以下，餐后10mmol/L以下即较为理想。关于您尿蛋白有一个+，建议首先排除是否因为尿路感染引起的，还可以查尿微量白蛋白/尿肌酐，这个检查可判断是否出现早期肾病。最后有关黄芪降低尿蛋白，还是复方药服用效果会更理想，开具中药处方需要因人而异，所以建议门诊就诊。

专家门诊时间：周二全天，周六上午。

肥胖会不会让甲状腺功能恶化？

问：29岁女性，单位体检发现甲状腺结节，每半年会查一次甲状腺功能，指标都是正常的。但最近体重飙升得厉害，一个月长了近10斤。请问医生这种增重是否异常？还需要做什么检查？肥胖会不会让甲状腺功能恶化？

南京市中医院内分泌科冉颖卓主任中医师：根据读者的描述，体重增长的确有点过快，但

是体重不仅仅和甲状腺功能有关，读者近期是否摄入过多的高糖、高脂类食物，同时又没有进行相关的体育运动？建议读者可以做一些常规检查，排除一些其他疾病引起的继发性肥胖症，同时看看血脂、血压是否出现变化。甲状腺功能低下引起的肥胖要和单纯性肥胖症区别开，一般来说，如果是单纯性肥胖，不会使得甲状腺功能恶化，因此读者最主要的是要看引起肥胖的原因。

专家门诊时间：周一上午，周三下午。

鼻子上长痘痘不一定上火

问：28岁女性，脸上很少长痘，但鼻尖总是红红的，鼻翼两侧也容易长红包，发展到后期能挤出白色的脓液样的东西，而且按压很痛。请问医生这是上火吗？有什么东西可以下火的？

南京市中医院石红乔主任中医师：痘痘，又被称为痤疮，是青春期常发的疾病，有白头、黑头粉刺，但是要注意和酒糟鼻区别。可以清淡饮食，少用油脂类等化妆品，平时做好皮肤的清洁工作，不要用手挤压或者搔抓，严重时要就医。鼻子上长痘痘不一定就是上火，但是注意清淡饮食，少吃辛辣刺激的食物是必须的。同时主要要少吃甜食，过多的糖分会增加皮脂产量，使得病情加重。

专家门诊时间：周一上午，周四下午，周五下午，周六上午。通讯员 罗鑫 钱文娟 现代快报记者 李鑫芳